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: hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek föl. Bélyog-dij min­
den "klllön beigtatásért 30 kr.

Az ev. ref. egyetemes tanügyi 
bizottság újjá szervezése.

Debreczen, április 17.
Nagy fontosságú és messze kiható 

tanácskozások indulnak meg e folyó hó 
19-én Szász Károly dunamelleki püspök 
elnöksége mellett Budapesten.

A régóta szünetelő s már-már vég­
leges megbalásra kárhoztatott tanügyi 
bizottság szívverése talán újra megújul, 
s hogy tartósabb és elevenebb legyen az 
eddiginél, újjászervezése vételik beható 
tárgyalás alá.

Magyarországi ref. egyházunk mély 
belátással, kipróbált tapasztalattal rendel­
kező tanügyi férfiai vesznek részt az 
újjászületés és szervezés nehéz munká­
jában s magából tiszántúli egyházkerü­
letünkből is kiváló erők jelennek meg, 
Kiss Albert, Tóth Sámuel, Joó István és 
György Endre személyében.

Magyar ref. egyházunk minden tagja 
s ezek között mi is, méltó érdeklődéssel 
nézünk e hivatott erők működése elé, 
mert hiszen abban a véleményben 
vagyunk, vagy legalább abban az édes 
reményben ringatjuk ma 
gunkat, hogy egy jól szervezett körül­
tekintő, tanügyi helyzetünket felismerő 
és az iránt élénken érdeklődő egyetemes 
tanügyi bizottság sokat lendíthet tanügyi 
politikánk minden lépten-nyomon mutat­
kozó zür-zavarán s különösen megsza­
badíthatja magyarországi református egy­
házunkat az állami oktatásügyi vezetés 
meglepetéseitől s attól a szégyenletes 
helyzettől, hogy a midőn még csak ke­
vés idővel is ez előtt mi, protestánsok 
adtunk gondolatokat, különösebben a 
középiskolai oktatást átható és irányadó 
szellem tekintetében az államnak, addig 
noha vannak is talán tanügyi gondola­
taink, csak épen magunkban és magunk 
között duzzogó utánzói vagyunk az ál­
lami tanügyi kísérletezésnek; egyebek 
közölt épen azért is, mert az újabb idő­
ben nem volt iskolai és általában okta­
tásügyi szei vezetünkben olyan intézmény, 
a mely a maga egységes erejével 
képviselte volna, magunkkal szemben is, 
kifelé is a magyar reformált egyházat.

Szerte húzásunkra, egységes, jól át­
gondolt és előre megállapított tanügyi 
politikánk hiányának bebizonyítása vé 
gett. nem hivatkozunk most a számtalan 
apróbb kellemetlenségre és azokra a. 
sokszor már mosolytkeltő kt reszlezé 
sekre, a melyekkel gyakran akaratla­
nul is inját állót tűk egymásnak. Elég le­
gyen itt alkalmilag csak azt a nagy fon­
tosságú tényt megemlítenünk, a mit az

18912-iki zsinati tárgyalások után annak 
naplója alapján, mindenki tud ; hogy t. i. 
egységes, alapjától tetőzetéig jóelőre meg­
állapított tanügyi politika és erre vonat­
kozó szervezett mellett, a debreczeni 
filozófiai fakultás ügye is jobb, erősebb 
alapot nyert, a magyar protestáns egy­
ház közvéleményében is, áldozatkész­
ségében is ; jobb s erősebb alapot, mert 
bármennyire örülnünk lehet is, a ko 
lozsvári theologiai fakultás remélhető 
megerősítése felett : tény az, hogy 
két legfelsőbb tanintézeti ág megosz­
totta a protestáns egyház szellemi és 
anyagi erejét, s hogy mennyire forsirozott 
dolog az egész, mutatja Kolozsvár és 
Nagy-Enyed egymással való sajnálatos 
bivokravuló kelése a létezésért; de mu-

Az egyetemes konventnek megvan 
ugyan a maga iskolai-bizottsá­
ga ; de az, és ennek előterjesztése foly­
tán maga a konvent is, csak folyó, sür­
gős lanügyeket intéz. Ily alakjában, egy 
mindenekat felölelő, átható tanügyi po­
litikát űzni sem módja, sem ideje. Az 
egyetemes tanügyi bizottság életének 
második cziklusában 1879-ben, újabb, 
az előbbinél szélesebb körű szervezetet 
nyert ugyan, azon év november hó 
25-én, * szakaszban állapítván meg sa­
ját szervezetének szabályait ; dehát vég­
zetessé vállott reánézve az, hogy maga 
kötötte ki azt, hogy minden dolgába be­
leszóljanak az egyházkerületek, aminek 
aztán, természetesen az lesz az eredmé­
nye, hogy csak egy kicsi újítást kellett

tatja rnéginkább az, hogy a kolozsvári (ajánlani az valamely egyházkerület tan­
fakultás szervezése előtt létező, már hír 
névre szert tett theologiai akadémiánknak 
sem volt, épen az újabb időben kellő 
számú tanítványok.

Sokkal kisebbeknek érezzük magun­
kat, sem hogy tanácsokat akarnánk csak 
legtávolabbról is adni az egyetemes tan­
ügyi bizottságnak, munkásságát, irányát 
és szellemét illetőleg.

De a múltak tapasztalataira s a 
régibb tanügyi bizottság életének tanul­
ságaira szabad, sőt egyenesen kötelessé­
günk rámutatni főbb vonásaiban.

Ezen tanulságok egyike az: kerülje, 
már csuk egyetemes elnevezésénél, 
de különben is egyetemes, magasztos 
hivatásánál fogva helyi érdekű iskola­
ügyi politikát. Ez vagy legalább ehez 
közeljáró, bár teljesen jóhiszemű eljárás 
forgatta ki sarkából s ami sajnálatosabb : 
tekintélyéből az 1875. évig első 
cziklusát élt tanügyi bizottságot. Egy­
szerűen népiskolai tankönyvek kiadó 
testületévé zsugorodván össze, kétségen 
kivid érdeme egypáv jobb tankönyv elő­
állítása ; de már hirdetett pályázatai, 
azoknak bírálatai, szenvedélyes irodalmi 
vitákat idéztek elő; 1875. április 1-én 
pedig már a raktáron felhalmozva ma­
radt könyvek megosztására került a sor, 
bizony némely egyházkerületnek nem 
csekély mérvű zúgolódása mellett. Oly 
pedagógusok, mint a nagynevű Arvay 
József munkái csufoltattak meg a gya­
korlati élet által.

A második tanulság, amire az egye­
temes tanügyi bizottságnak, szerény né­
zetünk szerint, de megint eddigi törté­
netének alapján, ügyelnie kell, az, hogy 
tanügyi dolgokban és kérdésekben, maga 
szerezvén azokra nézve a közvetlen ta­
pasztalatokat, jól átgondolt meggyőződése
után, járjon ám a maga lábán.

ügyi dolgaiban, azonnal kész volt rá a 
jegyzőkönyvi határozat: »mint szükség­
telent, nem fogadjuk el.»

A harmadik tanulság, amelyet múlt­
jából merítenie kell, az : minden tagjá­
nak a maga szakszerű munkáját adja 
kezébe; vigyázzon, hogy szervezetét oko­
son vigye keresztül. Bármennyire tan­
ügyi férfiak is valamennyien az egyete­
mes tanügyi bizottság tagjai, abból hogy 
valaki az egyetem vagy akadémia ügyét 
ismeri még végképpen nem következik, 
hogy ért a közép- vagy népiskolához 
is. Nézetünk szerint a tekintetben, alig 
lehet kívánatosabb mint az, hogy cso­
portosít tassanak a bizottság tagjai szak 
szerint külön állandó szakelnökkel és 
előadóval s azok kész tervezetei kerül­
jenek az egész egyetemes tanügyi bizott­
ság gyűlései elé.

Mi azt hisszük, hogy maga az egye­
temes konvent is, szívesebben fogja meg­
hallgatni az ilyen szellemben működő 
egyetemes tanügyi bizottságot, mint, a 
mint azt a tapasztalás szerint eddig lévé, 

akkor, amikor a bizottság életét épen az 
zsibbasztá meg s tagjainak munka ked­
vét is az vette el, mert terveznie, be­
szélnie dolgoznia lehetett ugyan igen 
sokat, de egy egészen szervetlen, kívül 
álló valami levéli a konventen, többnyi­
re alig hallgattatott meg.

Ma az egyetemes tanügyi bizottság 
magának a konventnek szerves közege ; 
egyedül magától a bizottságtól függ, hogy 
eleven és éltető, egészséges vért vigyen 
be református oktatásügyünk testébe.

Ilyen jó reménységgel és vára­
kozással üdvözöljük újjáalakulásának 
küszöbén !

Mitrovica Gyula.
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A képviselőház mai ülése. A képviselő- 
ház mai ülésén folytatják a pénzügyi költség­
vetés részletes tárgyalását, amelyhez a követ­
kező szónokok vannak feliratkozva : a pénz- 
ügyigizgatóságok tételénél Bornemissza 
Lajos, az adóhivataloknál Tóth János, La­
katos Miklós és S z a l a y Imre, a bályeg- 
és jegyiiletektk tételénél M e s k ó László, a 
dohányjövedékeknél Papp Elek és végül a 
sójövedék tételénél Lakatos Miklós.

A bankszabadalom meghosszabbítása. 
Az osztrák-magyar bank főtanácsa tegnap 
ülést tartóit, amelyen K a ti t z dr. kormány­
zó a tárgyaló bizottság nevében azon tárgya­
lásokról referált, amelyek a kél kornránynyal 
a bankszabadalom meghosszabbítása tárgyá­
ban folytattatlak. Részletezések kikerülésével a 
kormányzó azt is jelentette, hogy értesülése 
alapján a szóbeli tárgyalásokat hihetőleg a 
legközelebbi hétfőn fogjak folytathatni. Az in­
tézet állására áttérve konstatálták, hogy az 
adómentes hankjegytartalek körülbelül három 
millióval emelkedett és hogy az üzlet általá­
ban visszamenő irányzatot mutat. A főtanács 
ülését megelőzte az igazgatótanács ülése, a 
melyben csupán folyó és személyi ügyek tár­
gyaltának.

Apponyi indítványa. Meg kezdle tehát 
tíz a Lueza székét képviselő testület, mely 
hivatik a képviselőválasztások feletti bí­
ráskodások tárgyában beadott törvényjavaslat 
tárgyalására kiküldött bizottságnak, tegnap 
végre az Apponyi indítványainak 
tárgyalását a választások tisztasága érdeké­
ben, hogy eltemesse azokat őrökre. Tudtuk 
előre, hogy körülbelül ez lesz a vége, de

A képviselőhöz számvizsgáló bizott­
sága szerdán délelőtt 10 órakor Beles Já­
nos országgyűlési képviselő elnöklete alatt 
ülést tartott, amelynek tárgya az 1895. Julius 
1-étől deczember 31-éig terjedő pénztári 
számadások megvizsgálása volt, A napló s a 
számfejtőkönyv átvizsgáltatván, minden egyes 
tétel nyugtával igazolva, teljesen rendben ta­
láltatott. Az 1895. évi július 1-étől deczem­
ber 31-ig terjedő félévben az összes bevétel 
579.102 forint egyfél krajezárt, az összes ki­
adás 537.102 forint 56 krajezárt, a marad­
vány pedig 42.541 forint 44 egyfél krajezárt 
tett. A bizottság a pénztárt is megvizsgálta 
és mindent a legnagyobb rendben talált. Je­
len voltak s a vizsgálatban részt vetlek az 
elnökön kívül: Légrádv Károly, Babies Jó 
zsef, Luppa Pé’er és Lakatos Miklós ország- 
gyűlési képvise’ők.

taiabb és legtehetségesebb tagját fogják kine

Újabb angol expediczió Eevintomh,A Daily News és Daily Telegraph ifiöÄ 
forrásból arról értesülnek, hogy a knrmV0 
ez év őszén 10,000 angol katonát fog Rev?7 
tómba küldeni Szudán visszahóditása cili 
jából. ‘6I-

A spanyolok háborúja. Havannai is 
lentés szerint egy felkelő banda San Antoni, 
de Vigonál 10 spanyol katonát meggyilkolt

KÜLFÖLD

még sem biliük, hogy még ki is törülje az 
indítványból az első szakaszt, illetve a tör­
vényt mai szövegében tartsa fenn, mely a 
múlt évi egyenes adólefizetéséhez köti a vá 
lasztói jogosultságot, mert az a mézes mad­
zag, amelyet Mo I n ár Antal kitalál s a 
melyet aztán a bizottság elfogadott, hogy t. 
is nem vesztik el választói jogosultságukat, 
akik az illető választókerületben fizetendő 
bárom évnegyedre eső egyenes adójuk öt szá­
zalékánál nagyobb összeggel nincsenek hátra­
lékban. Ez a szakasz tehát megenged 30. 
mond harmincz o. é. krajezárnyi adótarto­
zást, mert hiszen az egynegyed urbóri telek 
adója átlag 9 10 irtot tesz ki évenként !
Köszönjük a jóakaratot tisztelt bizottság !

a ..i!i;iiiíiii:/,i:\“ tAiicíAja.

A magyar nemzet hivatása
Irta: ilr. Varga Bálint.

Kövér Ázsiából csodálatos-képen
Származtál e földre, dicső magyar népem; 
Isten lelke vezérltt e megáldott honba 
S neved, nagy tettekből dicssugárba vonva, 
Mutatja: szabadság oszlopa e nemzet; 
léged a jó isten jó kedvben teremtett.

A hármas szövetség megújítása. Mint
hírlik, a hármas szövetség Németország, 
Ausztria-Magyarország és Ulaszorszig között 
olykiji ujiitatott meg, hogy a bárom uralkodó 
kölcsönösen biztosította egymást, hogy szerző­
dést nem fogják felmondani.

A franczia köztársasági elnök utazása
Faure elnök és Cavaignac hadügytn niszter 
tegnap Verdunbe érkeztek. Hervé, a 6. had- 
lest parancsnoka kisérétében megtekintették a 
czitadellának földalatti folyosóit, innen a Dou- 
aumont erődbe mentek és jelen voltak a had­
gyakorlatokon, melyeket egy ágyulüvés jelzett. 
A lapok többsége azt tartja, hogy Faure el­
nök azért utazott Verdunbe, mert mint a 
legfelsőbb haditanács elnöke jelen kívánt lenni 
az uj pánezélos tornyok kipróbálásánál és a 
őgyakorlaloknál. ügy hírlik, hogy Faure el­

nök Verdimben egy magas orosz személyiség­
gel fog találkozni, a mely találkozásnak fon­
tossága legalább is annyira becsülendő, mint 
a velenczei és bécsi találkozás.

Az orosz hadügyminiszter lemondása,
Pélervárról érkezett hir szerint Vanovszky 
tábornok, orosz hadügyminiszter, a koroná­
zási ünnepélyek után nyugalomba vonul. He­
lyébe Jineritinszky herczeg jön. A kormány­
zóvá kinevezendő Obrucsev tábornok, a törzs­
kar főnökének hlyébe pedig Kurapotkin 
György tábornokot, az oro-z hadsereg legfia-

llat, irt, alkot, épit biztató szavadra,
Hogy itt egy nagy, miveit, virágzó hon keljen, 
Melyet barát, ellen, hódolva tiszteljen.

Messze még a szent ezél, de dicső a pálya, 
Hizlalón tekint rád ezer év munkája:
Kiki a nagy ősök példáját követve 
Honát fáradliatlan munkával szeresse :
Akkor a második ezred hajnalpirja 
Fényét boldog bonnak homlokára irja 1

Az osztrák követelődzések.
Debrecen. április 17, 

Az ember szinte kísérteibe jön, hogy az 
egész dolgot áprilisi tréfának vegye, vagy 
olyan mumus-félével való ijesztgetésnek, ha 
nem tudnék, hogy a lajtántuli sógoraink egész 
komolyan kívánják, bogy a kvóta a mi ré­
szünkről nem kevesebb mint 14 perczentte! 
—■ vagy általában fölemellessék.

Naivság, rcsszakarat, vagy tréfa kell az 
ilyen javaslattételhez. Naivnak eléggé naivok 
vagyunk ugyan, de azérl még sem olyanok, 
hogy mi magunk Írjuk alá romlásunk szerző-’ 
dését.

Mert ugyan mire alapítják a Lajtán túl 
abbeli indítványukat vagy jobban mondva kö­
vetelésüket, hogy a kvótához mi nagyobb 
aránynyal járuljunk, mint eddig ? Utoljára is 
minden kétoldalú szerződésnek kell, hogy bi­
zonyos reális bázisa legyen. Ha az egyik fel­
nek több a jövedelme, több a haszna, több 
az előnye, a mely reá a kétoldalú szerződés­
ből háramlik : méltányos azon követelés is, 
hogy nagyobb aránynyal járuljon azon fél 
eme szerződésből kifolyó kötelezettségek­
hez is.

Ámde nézzük csak meg, mennyivel 
avult hazánk anyagi helyzete az utolsó évti­

zed alatt 1
Termékeink ára annyira süiyedt, hogy 

gazdálkodók nyakra-főre tőnkre mennek.
Gabonakivitetünk 
Szőllőink, melyek

a minimumra szállott le, 
csak a Hegyalján negyven

Mennyi viszály, balsors, bibi, átok emészte 
•S imé, ezer éve megiíjodva élsz te.
Hős karod a zászlót emeli magasra, 
„Műveltség“ a jelszó, világ hadd láthassa; 
tamilja, kis erő nagyot hogyan tehet,
Ha hit s Ielkesültség lakja a sziveket.

Hit és Ielkesültség: ez a két főerény, 
Melylyel diadalt völ csap «sok ezerén ; 
Hitted : hivatás tart e szent földön iltei 
S reményeid dúsan bétőlté az isten ; 
Lelkesültség lángolt ereidben, midőn 
Lesújtva bevertél bénultam szenvedőn.

Lihegve fölkeltél s gyáva sirás helyett 
Kardoddal szoritál a jobbak közt helyet. 
Most,e kard ekévé, pőrolylyé duzzadva

*) Mutatvány a GöaczT-Keylet 
Millenniumi Szavaló Könyvecské-ből. kiadott

Szerelmes beteg.
A »Debreczen« eredeti tárczája. -

- Irta: Rostkowicz Arthur.
(Folytatás)

~ Kgy rendkívül su’yos beteget kap, 
Rmk. Éppen az imént vizsgáltam meg, úgy 
látszik, hogy egészen megtörte a betegseg- 
mert erővel meg akar halni. Legsúlyosabb baja 
a mellhártya-gyuladás, de ezenkívül meg há­
rom betegség tüneteit is észleltem. Ha a kar­
társ urnák így tetszik, a gyógykezelést szíve­
sen átengedem, bárha rendkívül érdekes be­
teg. Ma estére mindenbizonynyal magánkívül 
lesz már, s éppen azért sietni kell a gyógy­
kezeléssel 81 81

felelte az— Azonnal hozzá megyek 
alorvos, eltitkolhatatlan örömmé!.

— Sok szerencsét kívánok kartárs ur.
— Köszönöm.
Az alorvos elsietett. Arczán a megelége­

dés mosolya látszott. Nagyon örült annak, 
hogy tudományát egy halálos betegen próbál­
hatja ki.

Még csak nó„y hónapja vo‘t a kórháznál 
alkalmazva, s azóta nem volt alkalma, hogy 
teheisóg-t érvényesíthesse, pedig érezie, hogy 
az orvosi tudomány terén nem hétköznapi te­
hetséggel bir.

Emberszerelete vitte erre a pályára, me­
lyen sohasem tudhat eleget az ember, mert 
napról-napra újabb ese'ekkel találkozik, me- 

j 1 vek — a lefolyást illetőleg — sokban külön- 
' bűznek egymástól.

Nem kenyérkeresel bői lett orvossá, ha­
nem azérl, hogy a szenvedő emberiségen se­
gítsen. Az élet természetes czélja a halál, az 
ellen pedig nincs orvosság úgysem, de az éle­
tet az orvosi tudomány meg tudja hosszabbí­
tani, a szenvedést megkönnyíteni.

És annyi a szenvedő az emberek között ! 
Oh sokaa szorulnak a tudományra, hogy a le­
hetetlenséggel volna határos mindenkin egy­
formán segíteni. Betegek vagyunk mindnyájan, 
akár lelkileg, akár lestileg szenvedünk, s az 
az igazi orvos, ki mind a két bajt meg tudja 
gyógyítani.

A fiatal alorvos ezek közé tartozott. — 
Mikor pályára lépet1, számot vetett önmagá­
val teljesen ; el volt határozva arra, hogy az 
életét is szívesen feláldozza embertársáért, ha 
a tudomány úgy kívánja.

Csinos, barna bajuszu, fiatal ember volt 
az alorvos ; szemétből a szivjóság és az em­
berszeretet sugárzott ki. Nyúlánk termetét 
hosszú vászonköpeny födte, melyet mindig

á tál
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milliónyi forgalmat tettek ki, elpusztultak. A 
gyapjúnak egyáltalában nincsen ára. Mig a 
70-es években egy bécsi mázsa — 66 kilo — 
gyapjúért 125—140 íorintot fizettek, addig 
ma egy métermázsáért alig adnak ötven
forintot.

A terményüzlet 3—4 év óta teljesen 
pang. Szesziparunkat a nagy fogyasztási adó 
bénította meg ; a kisebb üzemű szeszgyárak 
már egyáltalában nem prosperálnak. Czukrot 
többet hozunk be és igy többel adózunk Osz- 
trákorszáynak, mint a mennyit mi magunk 
gyártunk.

Hol van tehát anyagi helyzetűek ama 
nagy fellendülése ? Hogy városaink lakosai 
növekednek, gyarapodnak, — hát ugyan ha­
sonlítsuk c<ak össze például Szoboszlót vagy 
Hadházat teszem tel Bielitzzel vagy Fégern- 
dorfTal, vagy akármelyik hasonló lakosságú 
sziléziai, cseh vagy morva várossal és nézzük 
meg az arányt forgalmi, kereskedelmi és ipari 
szempontból ! Hasonlítsuk össze a gazdag 
Debreczent az ö 60,000 lakosával Brünuel, 
Prágával, Gráczczal s a többi várossal !

Hol itt az arány ?
És már most nézzük meg a kivitelt és 

behozatalt !
Bizony naivság kellett ahhoz, hogy 

föltételezzék rólunk, miszerint képesek és haj­
landók leszünk ily mostoha körülmények közt 
a Kvótát akár csak egy tized perczenttel föl 
emelni.

De meg fontolóra kellene venni a lajtán- 
tuliaknak azt a fontos körülményt is, hogy a 
császári és királyi ház valamennyi tagja Jó­
zsef főhcrczeg kivételével mind Osztrákország- 
ban lakik és ott szerzi be összes szükségle­
teit : az udvar pedig, ha rövid időre Buda­
pestre jön, még a vizet is Bécsből hozatja. 
Mi tette Bécset oly nagygyá, hatalmassá, gaz­
daggá ? Nem az-e, hogy az udvar állandóan 
ott van ?

Hány mil iőt érő középülettel ajándé­
kozta meg az udvar Bécset! Igaza volt Bán- 
(Tvnak — ba nem mese az egész — mikor

azt mondta, hogy jöjjön hozzánk az udvar 
állandóan vagy 30 évre és mi szívesen föl­
emeljük a kvótát akár 20%-tel is.

A kvótabizottság tehát csak hazafias 
kötelességet teljesített, a midőn egyhangúlag 
visszautasította a kvóta felemelésének ja­
vaslatát

A dclegáezió sem járhat el másképpen 
Osztrákország pedig legbülcsebben csele­

kednék, ha javaslatával egyszerűen 
lépne, mert a jelen körülmények közt nincs 
magyar ember, ki a kvóta eddigi arányának 
felemelése melleit nyilatkoznék.

Knthi Zsigmond.

Irodalom és művészet.
Ezer kép. Tegnap délután 6 órakor 

járt le a műcsarnok ezredéves kiállítására 
szánt műtárgyak beküldésének határideje. 
Este hét óráig majd ezer kép és szobor érke­
zett a városligeti uj műcsarnokba. Különösen 
sokat küldtek festőművészeink! de a szobrá­
szok is valamennyien képviselve vannak. Olt 
vannak Benczúr sokat emlegetett Budazár 
bevételét ábrázoló festmény. Than Mór Árpád 
képe, Liczenmayer Hányadi Mátyás királylyá 
választási képe, Baditz bibliai tárgyú képe, 
Margitay , .Családi drámá-ja“ Kézdi-Kovách 
László 7 drb képpel, két nagy és öt kisebb 
képpel, Pálya Celesztin történelmi képe, Torma 
az aradi vértanuk kivégzését ábrázoló nagyobb 
szabású kompozíciója, Mark Lajos „Deroi- 
mondeok küzdelme1- cimü képe, Bihari király­
képe, Pataky László „Ö felsége kivonulása 
hadgyakorlatra“ cimü képe, Faragó József 
karrikaturái, Paczka Ferencz nagyobb törté­
nelmi képe és csaknem valamennyi festőmű­
vészeink kisebb-nagynbb kompozíciói. A szob­
rászok közül: Zala György millennáris amiéke, 
Stróbl mellszobra, ifj. Vastagh György millen­
náris állalszobrai, melyeket a földmivelésügyi 
miniszter megbízásából az állami gazdasági 
telepeken készített, Róna József, „Kis türel- 
metlen-ie és Bánfl'y br. mellszobra, Jankovits 
Gyula „Özönvíz“ e, mely legutóbb a berlini 
Kunsthalleban volt kiállítva, pályaterve „Szent 
tűrik“, a király julajdonát képező „Liba tolvaj“, 
stb. A jury csak 16-án kezdte meg működését, 

Peszty Árpád nj képei. Feszty Árpád

újabban két nagp kép vázlatát fejezte be. 
Egyik : Zoltán eljegyzése Mén-Marót leányá- ' 
val : Kámzsával, a másik címe : Árpád győ­
zelme Szvatoplukon. Az első azt a jelenetet 
ábrázolja, amint a két gyermeket, Zoltánt ée 
Ilamzsát pajzson a magasba emelik. A kép 
derült, tavaszi, de azért mindenki kiérzi a 
jelenet politikai fontosságát, s különösen érzi 
Mén-Marót, akinek agg feje gondokba merülten 
fehérük a bájos asszonysereg között. Árpád 
a sisakja leemelésével jelzi is. hogy a magyar 

vissza- nemzetre nézve jelentős ez a pillanat. A tábo­
ri kép, a nyüzsgő sokaság annyira magyar, 
hogy a nézd szivét már igy vázlatban is föl- 
melcgiti. A képet Biharmegye rendelte meg. 
— A másik kép viharos, mozgalmas csatakép. 
A magyarok erős küzdelemben vannak Szva- 
iopluk népével. Árpád abban a mozzanatban 
van feltüntetve, amint a dárdát kiüti Szvatop- 
luk kezéből s az rémület megiszonyodásával 
mered a magyar vezér hatalmas alakjára Ez 
a csatakép merőben uj, amennyiben a magya­
rok hareolásinúdja van benne feltüntetve. — 
Ezeken kívül elkészítette Feszty egy bibliai 
kép vázla'át is, mely Krisztus sirbatélelét 
ábrázolja.

Színház é» zene.
A Remete csengetyüje.
Tegnap este Mailard regényes operelteje 

»A remete csengetyüje« került színre majdnem 
üres ház előtt, a minek oka talán az a bizal­
matlanság, a mellyel a debreczeni különben 
is hideg publikum a nevesebb primadonna 
uélkül működd társulat iránt viseltetik.

Pedig indokolatlan volt e bizalmatlanság, 
a mint a tegnapi előadásból is kitűnt.

Valóban élvezet volt Mailard idillikus 
zenéjét hallgatni, mely mindannyiszor kelleme­
sen hatott érzékeinkre, valahányszor fűiiinkbs 
csengett. Olyan holló, bolondos Mailard zenéje, 
a melyet mindig szívesen hallgatunk meg. Az 
előadó színészek és színésznők is oly igyeko- 
zottel működtek közre, hogy a tegnapi ope­
rett-előadás sikerültnek mondható.

A legfrappánsabb hatást G a I y a s s y 
Paula (Friguett Busó) és H o r v á t h 
Arnold (SyDain) érték el, a kik precziz énekük­
kel tapsokra ragadták a kevés számú kö­
zönséget.

G a 1 y a s s y különösen hangjánál 
volt s tisztán csengő hangjával elragadt és

magán viselt, mikor a betegeit látogatia. Most 
is rajta volt.

Lassan nyitott be a ’ beteg szobájába s 
csendesen áüott meg az ágy előtt.

— Valóban súlyos beteg — mormogta 
maga elé, s megtapintotta üterél. A láz 
már be is állott, mielőtt magához térhetett 
volna.

Oda intette az ápolónőt, s szigorúan 
meghagyta, hogy el ne merjen mozdulni az ágy 
mellől.

— Ha szükség lesz rám az éjjel, köttes­
sen fel- Hajnal felé külömben felváltom. Az 
orvosságot minden órában pontosan adja be, 
az csilapitani fogja sz-gényt.

Még egy ideig ott állt a fiatal orvos a 
beteg ágyánál, s hosszan elnézte a láztól ki­
pirult arczot, majd nesztelen léptekkel tá­
vozol'.

A szerencsétlen teremtés pedig ott fe­
küdt az agyon mozdulatlanul, csak szakgatott 
lihegése árulta el iszonyatos fájdalmait.

Szenvedett ; a kínok poklát kellett végig­
szenvednie a bűnökért, hogy teste megtisztul­
jon tő e. Az öröm pohara után ki kell hajtani 
az ürömét is.

Minden tagja vonaglott a pokoli kínok­
tól. Minttia lángok perzselték volna, s úgy 
égették volna máglyán akként érezhette ma­
gát. Az ápolónő beadta neki a csilapitó szert, 
mitől kissé lecsöndesült.

Ez azonban csak nehány pillanatig tar­
tott, mert a láz újra gyötörni kezdte, s még 
erősebben, mint azelőtt.

Ledobta magáról a takarót, s ki akart

ugrani az ágyból. Az ápolónő gyöngéden visz- 
szafektette.

Ekkor újra a kimerültség vett a bete­
gen erőt. Nyitott szemekkel, lihegő kebellel 
nézett maga elé; csak nyöszörgése árulta el, 
hogy iszonyú szenvedései nem csilapodlak.

Es ez igy tartott tíz napig. Az utolsó 
éjjel az alorvos virrasztóit a betegnél ; na­
gyon izgatott voP, s izgatottsága perczről- 
perezre fokozódott.

A beteg egy.e nyugtalanabbul hányko­
lódott ágyában.

— öljenek meg — kiabálta szaggatott 
hangon. Az én életem úgy sem ér semmit, 
még annyit se, mint a kutyáé, mert azt leg­
alább megsimogatják . . . Nagyon rossz va­
gyok én édes anyain . . . Kergessek el nmen 
azt a csúnya halálfejet . . . Félek tőle na­
gyon félek . . . Menjen innen, hiszen tudja, 
hogy ki vagyok én. Engem nem lehet sze­
retni . . . Várjon, várjon . . . Elmegy, el- 
11162Y ! . . .

A beteg ki akart ugrani az ágyból ; a 
fiatal orvos átkarolta s csilapitó szert adott 
neki, mitől egy kissé megkönnyeb.ilt.

— Maga nagyon jó . . . Nem olyan, 
mint a többiek . . . Ugy-e nem kerget el — 
mondta a leány szelíd hangon és csöndesen 
zokogni kezdett. Adja ide a kezét, hadd c«Ó-
koijam meg • ■ ■

Az orvos felsóhajtott.
— Csilapodni kezd — mormogta -

talán még megmenthető. , , ..
A leány zokogása lassan e csendesedett,

s azután elaludt.

Az orvos felugrott, s egészen a beteg­
fölé hajolt, hogy a lélegzetvételét megfigyel­
hesse. Szemeiben künyek úszkáltak midőn 
meggyőződött arról, hogy betege a legnagyobb 
veszélyen túl van.

Szeretett volna ujjongani örömében, de 
nem volt képes mozdulni sem, csa'; nézte- 
nézte ragyogó szemekkel; nem a leányt, ha­
nem a beteget ... Ha valaki ekkor véletle­
nül meglátja, bizonyára azt hitte volna, hogy 
a fiatal orvos szereti azt a leányt.

II.
Túl volt a beteg a veszélyen, legalább 

a haláltól megmenekült. Annál betegebb volt 
azonban a lelke.

A testi bajt még könnyű volt meggyó­
gyítani, de annál nehezebb a lelkét. A fiatal 
orvos pedig annak a meggyógyitásat tűzte 
czélul maga elé.

Ismerni akarta a leány lelkét, s e ezél- 
ból napjában többször m gfordult nála. Be­
szélgetett is vele, de nem akarta czélját el­
árulni, mert attól tartott, hogy a leány zár­
kózott marad. Úgy intézte tehát hozzá kér­
déseit, hogy a leány ne sejthesse szándékát.

— Hogyan érzi magát ? Jó-e az étvágya ? 
Jól aludt-e? Nem érez-e fájdalmat 7 Kiván-e 
valamit? — izeket intézte többnyire, az or­
vos a leányhoz, ki teljes bizalmat érzett 
iránta, s minden kérdésre pontosan válaszolt.

Látszott azonban az arczán, hogy milyen 
jól e-ik a szerencsétlen teremtésnek a fiatal 
orvos szorgo kodása.

(Folyt köv.)
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elbájolt bennünket. Tegnap esti szereplése, 
mely úgy játék, mint ének tekintetében telje­
sen kifogástalan volt, valóban egyik legszebb 
diadala volt.

Horváth Arnold gyönyörűen csen­
gő tenorja most is megtalálta azt az utat, a 
melylyel belopta magst sziveinkbe. Énekszá­
mai egytől egyig a legjobban sikerültek. A 
fukaron osztogatott tapsokból neki is ki­
jutott.

lfj. Német Janos (Thibaut) és S z i- 
g e t i Lujza (Georgette) ügyesen játszottak. 
Szigeti Lujza tegnap hangjánál volt teljesen s 
különösen »a remete csengetyüje« áriájával 
ért cl szép hatást.

H a d a y nem rontott, 
dltett az előadáson.

A kar tegnap es'o jó < s 
A rendezésért iíj. Német 
jiik meg.

S i m á n d y karmester kitünően 
zényelt. — —

A debreczeni uj városháza.
Debreczen. április 17.

Debreczen város uj városházának épi ■ 
tési ügyét a közgyűlés felebbezés alatt álló 
határozata késleltette meg. Mindez azonban 
nem ok arra, hogy ezz> 1 a kérdéssel ma is 
és arra érdemes módon ne foglalkozzanak. 
A lapokban többször jelennek nvg eszme­
cserék s legutóbb a Debreczeni Ellenőr fog­
lalkozott ez ügygyei. Erre kaptuk ma az alábbi 
rellexiúl, a melyet egész terjedelmében ide ik­
tatunk :

A >Debreczeni E lenőr- legutóbb megje­
lent számában az újdonságok ezunü rovatban 
elmefuttatást közöl a városháza építéséről, 
melyekben tanácsokat osztogat, a városháza 
átalakítására tervezetének hangulatot igyek­
szik kelteni, és az az ellen lelebbezők indo­
kait kisebbíteni igyikszik. — Tulajdonképen 
ez semmi egyébb, mint a laikusok s érde­
kelt bizottsági tagok szemébe porhinlés, va- 
kilás : s mivel ez újdonságukból kitetszik.Iiogy 
az egyáltalán nem a J). E. szerkesztőségétől, 
liánéin a városháza átalakítása iránt kardos­
kodó érdeklődőtől ered, daczára annak, hogy 
felebbizők indokai közül sem a I). E., sem 
más, megdönteni egyetlen egyet sem volt ké- 
pes, az ügy érde lében jónak látom azt kellő 
értékére szállítani.

Említett újdonság mintegy kedvlelve 
emlegeti, hogy fo'ebbezők azon állítása, hogy 
újonnan hirdetett pályázat sikerre vezetne, 
czáfolatol tálul a Nagyváradon hason tárgy­
ban tarlóit pályázat eredményében : mert hát 
az tejesen eredménytelen maradt s a pálya- 
dijak nem adattak ki ; szerinte ez az álalaki- 
tust kívánók megnyugtatására szolgát Honnan 
szerezte az újdonság Írója ezen információt, 
nem tudom, de az a valósággal meg nem 
egyezik : mert daczára annak, hogy nevesebb 
építészeink a millennium folytán köztudomá­
súlag teljesen el voltak foglalva, mégis 9 drb 
pályaterv érkezett be.

Hogy a kitűzött, dijak ki nem adatlak, 
lehetséges : de miért V mert a nagyváradi vá­
rosház építés bizottsága szigorúan tartotta 
magát a pályázati feltételekhez, melyben ki­
kötötte, hogy az építés 350,000 irtot túl nem 
haladhat, illetve a túllépés 15 százaléknál 
nagyobb nem lehet.

De hogy a pályázat mégis eredményes 
volt, kitűnik abból, lmgv a 0 pályaterv kö­
zött hármat talall olyat, melyet diszessége 
czélszerü beosztása s a kitűzött czél helyes 
megoldása mialt, minthogy a pályázati felté­
telek értelmében nem díjazhatta, — megvá­
sárlásra ajánlotta ; és biztosítom róla az új­
donság íróit, hogy ezen vásárlási ár, a kitű­
zőn pályadijakkal csaknem egyenlő és nem 

Irt, mint a debreczeni pályázatnál az 
ilij volt.
A nagyváradi bíráló bizottság teljesen 

korrektül járt el, kár tehát ezt összehasonü- 
debreczeni bíráló bizottság eljárás'á- 

határozott feltétel, hogy az épi- 
tul nem haladhat.

300
első

tani a
val, hol azon 
tési költség 230.000 frlot

egyáltalán nem tartotta be, többi pályázók 
határozott kérelmére, hanem igenis a pályadij 
minden utókikötés nélkül kiadatott í így 
származott aztán a 85.00 frtos túllépés.

De ha tekintjük azt, hogy a nagyváradi 
városház építésére beadott költségvetésnek 
380000—480.000 frt között váltakoznak, fe- 
lebbezők állítása, hogy ily összegért Debre- 
ezenben is teljesen alapjából uj városházát 
lehet építeni nemcsak hogy el nem esett, de 
fényesen bizonyítva van. Mert a nagyváradi 
városház egyáltalán nem lenne kisebb a deb- 
reczeninél; és a mennyiben a nagyváradi vá­
rosházán a rendőrség is elhelyezést talált, 
sőt inég a fogyasztási adóhivatal is, Debre- 
czenben pedig nem, a nagyváradi uj városház 
tényleg nagyobb

A debreczeni városház építésének ismer­
tetéséről múlt ev karácson napján a »Debre­
czeni Ellenőr«-ben közölt czikk szerint 21 elő­
szoba és 66 hivatalos terem-szobát fog az uj 
városháza tartalmazni ; ezzel szemben a nagy­
váradi uj városház szükséglete egy nagy disz- 
térmén kívül 25 kisebb terein, 56 előszoba és 
70 hivatalos szoba, tehát a Debreczenben ter­
vezett 87 helyiséggel szemben 161 helyiség, 
tehát csaknem még egyszer annyi és ennek 
létesítésére van 380—480.00 frt a költségve­
tésbe. Tény tehát, hogy a nagyváradi város­
ház sokkal több helyiséget tartalmaz . . . Mi­
ként lehetséges ez ? magyarázatát abban ta­
lálja, lioay a helyiségek a szükséghez mért 
nagyságra terveztettek minden feleslegek el­
hagyásával, mert a tervezőnek szabad keze 
volt, inig a debreczeni városház átalakításánál 
a meglevő falak felhasználásának kényszere 
miatt tervező azt nem tehette.

De a nagyváradi városháza magasabb 
és impozánsabb is lesz, mert inig a debre­
czeni városházában a szobák magas-ága 4.0 
méterben van megállapítva, addig a nagyvá­
radiban í.50 kütteteV ki : ebből önként kö­
vetkezik, hogy az emeletek magassága is na­
gyobb 4.65 illetve 5.20 méternél, mint a 
mennyit kitenne a debreczeni átalakított vá­
rosháza.

Es hogy ez igy van, bárki meggyőződ­
hetik róla, ha a nagyváradi városház — 
szerkesztőségünkben letelt építési programm- 
jának megtekintésére, melyet szives rendelke­
zésére bocsátunk — magának fáradságot 
vesz.

Hogy mit mondott S'eindl a nagyvára­
diaknak, nem vagyunk reá kiváncsiak ; ue 
künk is mondott ezelőtt 15 évvel, valamint 
ott is a nyoma, úgy hívják «Bika« a félmil­
lió frtos disz «Bika.»

De fellebbezők állítását még egy rend­
kívül fontos körülmény igazolja ; tudniillik az, 
hogy Debreczen sz. kir. > áros körkemeneze 
tulajdonában lévén, a tégláknak ezre termelési 
árban több mint 10 frtba nem kerül ; Nagy­
váradnak azonban körkemenezéje nincs és a 
téglának ezrét 18 írtjával kénytelen fizetni, 
tehát csaknem még egyszer annyiba kerül 
ott, mint itt; már pedig ez óriási kiilömbség.

Mindezekei s még azt is tekintetbe véve, 
hogy Debreczenben meg az elbontandó jelen­
legi városház óriási mennyiségű téglaanyaga 
is ismét felhasználható lenne, megdüuthetet-
lenül igazoljak, hogy Debreczenben 
100,000 frt költséggel igenis tejesen 
díszes városházát lehet epiteni.

Ezt senki megczáfolni nein képes.

350— 
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Esküdtszéki tárgyalás.
— A Sinay-Urosz sajtóper tárgyalása. —

— Saját tudó silónktól, —

Debreczen április 17.
Ma délelőtt 10 óra után vette kezdetét, 

a debreczeni királyi törvényszék nagydiszler- 
mében, ama sajtó utján elkövetett rágalmazás 
és becsületsértést perben a véglárgyalás, me­
lyet 0 rósz István, m.-pércsi községi jegyző 
emelt Sinay Károly és társai, V i d a Péter 
és Sass Antal m -pércsi lakosok ellen. A ma­
gánvádló jogi képviselője dr. N a g y Kálmán, 
a vádlott Sinay Károlyt dr. K á 1-

mánezhey József, másod és harm.a 
rendű vádlott Sass Antalé és V i d 
Péteré dr. K a r d o s Samu ügyvéd volt * 

A sajtóbiróság a következőkben alalmh 
meg. Elnök: lg yírtó Sándor, szavazók 
rák: fcH o f f m a n n József és dr S z R 
k e István, jegyző : dr. G a 1 á n f f v 
János. 1 y

Minthogy az esküdtek közül csak hap 
minczegyen jelentek meg, az elnök felkérte & 
megjelent esküdteket, hogy 36-ra egészítsék ki 
magukat. A megnem jelent esküdteket Pong 
r á c z Gézát és Ke s z e y Józsefet, húszon 
ót forint pénzbüntetésre ítélték. Az esküdtek- 
kért szalasztott szolga nagysokára visszatért és 
magával hozta az esküdtekből hiányző ütött.

Erre I g y á r t ó Sándor elnök a tárgya­
lást megnyitván, a hallgatóságot figyelmeztelé 
hogy a tetszés vagy nem tetszés nyilvánítás­
tól tartózkodjék. A meg nem jelent tanuk ki­
hallgatásától eloltanak a felek. A tényállást 
adta elő röviden az elnök: A .Debreczen«-ben 
és »Debreczeni Hirlap»-ban Sinay Károly 
aláírással a nyilttér rovatban megjelent köz­
lemények Orosz István jegyző ellen bün- 
csüle1 sértést tartalmaznak.

A vádlottak jelen vannak : S i n a y Ká- 
roly 60 éves nem volt büntetve. V i d a Péter 
63 éves gazdálkodó büntelen előéletű. Sass Antai 
52 éves földműves nem volt büntetve.

A IV. osztályba tartózd esküdteket hív­
ták be. Ezek : Rendes tagok: Dr. Ko- 
csár Gábor, Dr. Popper Mór, Tóth István, Dr. 
Fáy Márk, Koncz Elek, Dr. Bakonyi Samu, 
Stiber János, Pongrácz Géza, Riesz Henrik’. 
Békéssy László, Bechert Manó. Keszey József’ 
Szalay István, Balázs Ödön, Vesztei- Is'ván’ 
Csicsó Lajos, Szepesi Dezső, Dalmi Kálmán, 
Dr. Tüdős Kálmán, Örvény! Ottó SunoníTy 
Emil, Miskolczy Nándor, Udvarhelyi Géza, 
Vágó Andor, Miskolczy Jenő, Bállá Mihály. — 
Póttagok: Jánossy Józief, S/.athmáry Já­
nos, Dr. Magoss György, Horváth István, 
Lichtschein Sátnud, Szőj ka Gyula, R ichlitz 
Arthur, Veszprérny Kálmán, dr. Csikós Sán­
dor, Hajdú István tanár, Kuczik Gábor.

Mindkét fél élt kivetési jogával, melynek 
kimerítése után az esküdtszék következőleg 
alakult meg : Miskolczy Jenő, Dr. Tüdős Kál­
mán, Dalmi Kálmán, Szojka Gyula, Ba'ázs Ödön, 
Tóth István, Dr. Fáy Márk, Hajdú István,Koncz 
Elek, Békessy László, Veszter Imre, Horváth 
István. Póttagok: Rochlitz Arthur, Vilmos 
Lajos.

Dr. Galánffy Lajos jegyző felol­
vasta a vádlevelet, mely a büntető törvény- 
könyv 258. §-ába ütköző rágalmazásokért és 
a 260. tj-ba ütköző becsületsértésért kéri vád 
alá helyezni a három vádlottat.

A vádlevelek, a melyek Sinay Károly 
mike-pércsi lakost két rendbeli, V i d a Pétert 
és Sass Antalt egy egy rendbeli r galmazás­
sal és becsületsértéssel vádoljak, kérik a vizs- 
gálóbiróságot, hogy a három vádlottat vád 
alá helyezze.

Következik az inkriminált czikkek fel­
olvasása melyben Sinay Károly elmondja, 
hogy feljelentést tett Rásó Gyula kir. tan. 
alispánnál Orosz István ellen, jegyzőhöz nem 
ülő magaviselet, hivatalos órák be nem tar­
tása, a bevételek csekélyebbé tétele, a kiadá­
sok jelentékenyen megnagyobbitása, a feles­
leg eltüntetése miatt. A nyilatkozat végén 
két levelet közöl a Vida Péterét és a Sass 
Antalét, amelyeknek nyilvánosságra hozata­
lára felhatalmazok. A »Dcbr, Hirl.»-nak nyílt­
téri rovatában »Kedves Kálmán 
öcsé m» czimeti Szinay Károly eláirásával 
súlyos vádakat tartalmazó nyilatkozat közöl - 
tetett Orosz István ellen.

Sinay Károly elvállalja a szerzőséget 
és felelősséget és kijelenti, hogy azért tette 
közzé, mert nem törhette annak magaviseletét. 
Közzé tett nyilatkozatával azt akarta elérőn 
hogy a jegyző bűnös üzelmeit ezáltal megszün­
tesse.

Vida Péter azért intézett egy levelei 
Sinayhoz,^ hogy felmenthessék a jegyzőt a 
megyénél az állítólagos visszaélések miatt. —- 
A hírlapi közlésből eredő felelősséget nem vál*



-y.-it?»» aip»|iAV><• n**.- V» •*"*,**%» »1

*Nw/ *'vf-

DEBRECZEN

sows

ÉÉÉfi f I

mm
Ml

1896. április 17.

, íj. ei mert nem hatalmazta fel Sinay Ká- 
folyt arra, hogy levelét hírlapi utón szellőz- 
tesie.

S a s s Antal el sem olvasta az ő neve 
alatt közzétett levelet, a melyet ugyan aláirt, 
de nem hatalmazta fel Sinayt, hogy hírlapi 
utón közzétegye.

g i n a y Károly kijelenti, hogy nem ő 
mondta tollba Sassnak és Vidának a levelei­
ket Az aláírás ugyan nála történt, abban azon­
ban füllent mind a kettő, hogy nem engedték, 
meg a közzétételt, mert felhatalmazok őt arra 
A felelősséget mindkét levélért elvállalja

Dr. Kardos Samu azt kérdezi véden- 
czeitől, hogy ha azt a levelet, a melyet Vida 
irt és a mely a »Debreczen«-ben megjelent, 
ha nem szellőztettél! volna hírlap lag, elvállal­
ták volna-e a felelősséget érte ?

Elnök e kérdést nem tartja idevonat­
kozónak és igy tárgyalhatónak.

Orosz László szakértő kihallgatását 
dr Kardos Samu mellőzni kívánja, inert 
bármilyen elismeréssel viseltetik is a szakértő 
iránt de azt teljes lehetetlenségnek tartja 
hogy' egy rövid óra alait helyesen meg lehes­
sen egy község adókönyvvezetését vizsgálni 
A másik vádlott is mellőzni kívánja a szak­
értő kihallgatását. A bíróság tehát határozat­
hozatal végett visszavonul, addig is az elnök 
az ülést felfüggeszti.

Tíz perez múlva az elnök megnyitja az 
ülést és kijelenti a bíróság határozatát, amely 
szerint a szakértő kihallgatásának helyét latja, 
'mert a szakértő felvilágosításai által meg­
világítandó kérdések szorosan a tárgyhoz tar­
toznak.

Orosz László még a mai tárgyalás 
folyamán arról fog adni felvilágosítást, hogy 
az adókönyvek szabályszerűen vannak-e ve­
zetve. Leteszi az esküt és visszavonul a köny­
vek átvizsgálása végett.

Dr. Kardos Samu védőügyvéd kéri a 
törvényszéket, hogy a konkrét eseteket vilá­
gosítsa meg a szakértőnek. Most védencze egyes 
határozottan megnevezett pontokra hivatkozik, 
mint visszaélésekre. Kéri a kihallgatási jegyző­
könyvet neki kiadni.

A törvényszék utasítja a szakértőt, hogy 
pon'osan vizsgálja meg az adóköny veket és ar­
ról jelenlését még a tárgyalás 1 oly ama u adja 
be A vizsgálati jkönyvet arra adja ki

A tanuk nagy száma miatt a megesketés 
egyszerre történik.

A vádló ügyvédje határozottan ragasz­
kodik az összes tanuk ki ha'Iga tusához, tnig 
védők 8 tanú kiha lgatását mellőzni kérik. A 
bíróság az összes tannk megesketésót elren­
deli. A meghiteltetés után következik a tanú­
kihallgatás.

Ferenczy Elek főszolgabíró, azt 
mondja, hogy a panaszló községi jegyző egyes 
apróbb-csepröbb mulasztásokon kívül nem 
követett el olyan cselekményt, mely bűn­
vádi eljárást vonhatna maga után. Egyizben 
adtak ugyan be feljelentést az adók helytelen 
kezelésére vonatkozólag ellene, de az alapta­
lannak bizonyult és a jegyzőt felmeniették.

Nemes Zoltán megyei aljegyző azt 
tapasztalta, hogy a jegyző mindenkor meg­
felelt hivat danak és tudomása szerint erkol- 
csiviselete is megfelelő volt.

F á k o z d y Sándor megyei aljegyző 
Orosz István hivatali működésével meg# volt 
elégedve, magaviselet is megfelelő volt.

Kovács Károly Írnok tudomása sze­
rint a panaszos el'en fegyelmi feljelentés nem 
tétetett. Erkölcsi viseletét nem tartja kifogá­
solhatónak.

II i d v é g e r József a jegyzőt olyan 
embernek tartja, a ki a község érdekeit szi­
vén hordja, azt hogy a hivatalos órákat nem 
tanotta be. nem tapasztalta.

S z é c s i István lelkész tudomása sze 
rint^Oro-z jegyző kötelességének mindenkor ele­
get tett, es erkölcsi tekintetben nem kifo­
gásolható. , , .

P a p p Imre községi főbíró szerint, hl 
vatalos teendőit a jegyző mindenkor elvégezne 
és arról, hogy S nay előtt a jegyzői hivatalos 
szobájának ajtaját bezárta, semmit sem tud 
P á p a y János törvénybiró a jegyzőt pon 
los lelkiismeretes embernek tartja, a ki

sok hasznos cselekedettel mozdította elő a 
község jólétét.

M i k e József gazdálkodó mióta csak 
Peresen van azóta a jegyző pontosan és lel­
kiismeretesen végezte kötelességét. A jegyzőnek 
pénz nem jutott a kezére.

Azt hogy heczczeket csinált volna nem 
tudja, mert olyankor soha sem volt vele.

Bállá József községi gazda a jegyzőt 
pontos hivatalnoknak ismeri; a hivatalos 
pénzből nem költhetett el a jegyző semmit, 
meri az nem fordult meg az ő kezén.

Fenne Mihály másod bíró a jegyzőt 
tudja, hogy a község javára dolgozott és azt, 
hogy a lakosokat nyúzná, nem tudja. Azt sem 
hallotta, hogy a jegyző botrányokat okozott 
volna.

S a s s (ierzon azt mondta, hogy lelki- 
ismeretesen végezi a napi teendőit és hogy a 
községnek kárt okozott volna, azt nem tudja 
de hasznot, hogy okozott, azt igen. A jegyző­
ről tudja, hogy barátságos körben néha szo­
kott boro'.gatni, de botrányt azt sohasem csi­
nált a falu utczáin.

deliért János a jegyző urat tisztes­
ségei becsületes embernek ismeri, aki botrányt 
sohasem csinált és a község ügyeit lelkiisme­
retesen vezette és vezeti még mai napig is, 
közmegelégedésre.

K i s s I g II á c z korcsmáros szerint 
a jegyzőt teljesen tisztességes jellemes em­
bernek tartja. Nála garázálkodást nem csinált, 
és nem is igen gyakran járt hozzá.

Makra István gazdálkodó a jegyzőt 
becsületes embernek tartja, aki dolgait hűsé­
gesen elvégezte. Arról, hogy az részegeskednék, 
semmit sem tud.

Kelemen Sándor esküdt szerint az 
elöljárók a jegyző működésével meg vannak 
elégedve és őt tisztességes embernek tartják. 
Ő is úgy ismeri.

P e k e r d y Károly tanító szerint a 
jogyző hivatalos teendőit tudom isa szerint 
pontosan elvege/.te ; az elöljáróság meg volt 
és van vele elégedve, — Mint jellemes embert 
ösmeri öt mindenki.

Nagy Károly községi őr, azt mondja, 
hogy hivatalában pontos és rendszerető em­
ber volt. Az ajtót nem zárta be a jegyző Si- 
nay elölt, mert ha úgy tett vo na, akkor azt 
neki látnia kellett volna.

Balogh János bakter azt tudja, hogy 
pontosan végzi teendőit és azt, hogy a jegyző 
valaha hivatalában részeg lett volna valaha, 
nem látta. Arról, hogy a jegyző tartozott 
volna a koresmárosnak, nem tud.

Evval a panaszos által k ihallgai látni 
kért tanuk kihallgatása kimeritletvén, követ­
kezett a védelem tanulnak kihallgatása.

Az idő előrehaladottságára tekintette! a 
árgyalás deli egy órakor délutáni fél háromig 

felfüggesztetett.
A tárgyalás a tanuk nagy száma miatt 

csak a késő éjjeli órákban fog véget érni.
Holnapi számunkban, különben a tár­

gyalás folytatásáról részletes tudósítást hozunk.

tér legközelebb lemond állásáról. B á n f f y 
bárót ma körülfogták a képviselők, a ki 
a kérdezősködőknek kijelentette, 
hogy álhir az egész, mert még 
tegnap a király elnöklete alatt tartott tanács­
kozáson, ahol Krighammer is jelen volt, szó 
se volt rőla. Tény azonban, hogy Kriegham- 
mer súlyos és gyógyilhatlan beteg s igy a 
szárnyra kelt hir igaz is lehet.

A millenniumi törvény.
B u p a p e s t, ápr. 18. (A Decreczen 

ered. táv.) Kedden vagy szerdí n (a jövő héten ) 
a millenniumi javaslat kerül elő.

már

Táviratok,
Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk. —
Budapest, April 17.

képviselőházban ma első sorban Szi-
erényi

A képviselöházban ma 
tgyi Dezső elnök jelentette be 

pz.er báró képviselő halálát, a miről lapunk más 
helyén emlékszünk meg, s folytatták a pénzügy, 
költségvetés részletes tárgyalását. — Készt- 
veltek a rószletzsVitában Kossuth 1-ereiicz, 
Molnár József, Bornemissza Lajos, 
Horváth Gyula, B u j a n o v i c s, 1. ti­
lt á c s László pénzügyminiszter, majd szü­
net után Ugrón Gábor Tóth János és 
Holló Lajos, kik külön külön az egyes té­
telekhez szólották.

Krieghammer lemondása.
17. A »Debr.« ered. 

a hir, hogy
Budapest, ápr,

táv. Budapesten ma elterjed az
Ödön közös hadügyunnisz-

Ujdonságok.
Rendkívüli városi közgyűlés.

— Saját tudósítónktól. —
Április 14.

Gróf D é g e n f e 1 d József főispán, mint 
elnök a gyűlést 10 óra 10 perc/kor megnyitja.

Vértessy István főjegyző felolvassa 
azokat a köszönő leveleket, a melyeket báró 
Fejérváry Géza és Gromnn Dezső a város 
szégyenletes bizalmi szavazatára vo­
natkozólak a várós polgármesteréhez intéztek. 
Kertész János a mamelukok éljenzését 
mérséklő helyes felszólalása után » közgyűlés 
mameluk része a köszönő leveleket tudomásul 
veszi.

Roncsik Lajos felolvassa ezután a deb- 
reczeni helyi vasul által a Kossuth-utczai vo- 
mlrészre benyújtott szerződésre vonatkozó ta­
nácsi előterjesztést.

A közgyűlés a szerződés szövegének fe1- 
olvasását elrendelvén.

Dr. Nagy Zsigmond indítványozza, hogy 
a szerződésbe vétessék bele az, hogy a társa­
ság köteles a szárnyvonalról egyszeri átszál­
lásra jogosító s bármelyik végpontig érvényes 
átszálló jegyeket is kiadni a msximais díjért, 
10 krért. Indítványát a közgyűlés elfogadta.

Sz. Szabó József némi kikötésekkel szin­
tén hozzájárul a szerződés elfogadásához.

Jéna Dániel a teherszállítás kiküszö­
bölése végeit szólal fel.

Szentesi János a talp és egyébb — 
fáknak díjtalan átengedésébe nem nyugszik bele .

Stahl Géza helyettes főmérnök és 
S i m o n ff y Imre polgármester megnyugtató 
felvilágosításokat adnak.

Dr. Nagy Zsigmond azt a fontos mó­
dosítását akarta ezután előterjeszteni, hogy a 
teherforgalomra nézve az engedély húsz évre 
korlátoztassék, de a basáskod > főispán az 
alatt az ürügy alatt, hogy már kétszer szólott 
(holott csak egyszer) nem engedte felszólalni.

Sz. Szabó László azt is kimondatni kéri, 
hogy a vasút 45 év után díjtalanul szálljon 
át a város birtokába.

Ezután a főispán feltette az egyes indít­
ványokra vonatkozólag a kérdéseket.

A közgyűlés csak a Dr. Nagy Zsigmond 
indítványát fogadta el. S igy a szerződést a 
közgyűlés többsége elfogadta, s a további te­
endőkkel a városi tanácsot bizza n-eg.

Következett azután a közigazgatási bi­
zottság jelentésének felolvasása, melyet a köz­
gyűlés tudomásul vett.

Sz.irmayné Mészáros Jusztina segély 
iráut való kérvényét a tanács pártolókig ter­
jeszti a közgyűlés elé.

Egyesek ellenezték a segélyezést, de hi- 
monlfy Imre felszólalása után a közgyűlés, 
többsége 200 frt segélyt szavazott meg neki.

Végül Günther Ferencz adók,ve­
tőnek súlyos szembajára való tekintettel April. 
9 ikétől számítva három havi ujbb szabadsá­
got engedélyez a közgyűlés.

Ezzel a tanácskozás véget ért.
* Báró Petényi Péter halála Mint la­

punk zártakor értesülünk báró P e r é- 
n y i Féter a mátészalkai kerület orssággyü- 
lósi képviselője 56 éves korában tegnap el­
hunyt Temetése vasárnap ápril hő 19-én 
lesz a r. kelti, szertartás szerint. Nagy-Dobo­
son hol a családi sírbolt van. Halála az 
egész kerületben óriási részvétet keltett A 
temetést Gebauer temetkezési intézete rendezi 
Debreczenből.
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rosodlak meg, mert a kocsis, a ki kén» i 
öt bocsássa he ma a városba, men dni ^ 
idebent, de Magyar maga akart jönni h Vai>
ból égő l a p 1 ö t dugó tV » ’boss^tl-
f u 1 é b e. A gazda a kocsist feljelenti,," k

immár érezteti kedvező befolyását a'^ 
zelre, amennyiben az országból csaknem IIh 
denunnen a növényzet fejlődéséről és 
gabonafélék bokrosodásárúl kapunk én»1, 1
ke., a... .LÍmS™”-
őszi árpaésreoczBi« „„ . Bn az 
raPodnak. A tavaszi korai vetésekre rendk^i 
jól hajt a mostani esős és nedves időiárá« 
fagytól megbántott á r p a is kiheveri £iáf 
de a kapásnovénvek is szépen fognak fejS 
Agyumöcsfák csaknem mindenütt 
virágzanak. Ha fagy nem éri a gyümölcsöt é 
szó'ot úgy még országszerte jó középtermL 
számíthatunk. A 1 ó h e r e és I u c » . 
n a is erőteljesen jól nő a réti színának 
va o t u is. A legelők már kivétel .nélkül 
delnek. /jU1~

* A debreczeni csárda a kiállításon
már megnyílt s négyszázezer ember ellátásán 
van kötve a vállalkozókkal a szerződés A ki 
iliitáson specziálitásán kívül az a nevezetes" 
lége is meglesz a debreczeni csárdának hocv 
i kiállítást megtekintő tanutó csoportokat ll
11 fi I O f 1/ n r> /A n «■ r\ 1 > 11 X. 1  ^

de azért az ügy hallgatott. A debreczeni jog­
hallgatók önképzőkörének legutóbb tartott vá­
lasztmányi ülése felelevenítette az eszmét s 
Visky Sándor, Kondrád Ernő és Davidovics S. 
választmányi tagokból álló bizottságot küldte 
ki a kiviteli módozatok megállapítása ós a ki­
viteli módozatok megállapítása s az előleges 
intézkedések megtétele végett. — Eddigi terv 
szerint az önképzőkör tagjai népies nyelven 
irt felolvasásokat fognak tartani a közeli 
nagyobb 
vasi

mils könyvvezetők közelebb értekezletet tarta 
mik, melynek tárgya a vasúti díjkedvezmény 
ben való részesítésnek kieszközlése lenne. A: 
értekezlet kezdeményezői között több hajdú 
megyei jegyző, anyakönyvvezető is van. Igét 
helyesnek találjuk az anyakönyvvezetők e kér 
(lésben való mozgolódásukat, mert hiszen hí 
az állami tisztviselőket kedvezményben része' 
sitik, mért mellőzik éppen őket, holott ők csal 
olyan állami tisztviselők, mint a többiek. As 
értekezletet a jövő hú 
megtartani, a melyen a 
nyújtandó kérvényt is mi 
zollságot. választanak, a 
a ház elnökének.

* Lóverseny. A foly 
itteni lóversenyek tárgyában felhívjuk a t. kö' 
zönség figyelmét a következőkre : A totalisa- 
teur vezetését K. Császár K 
gyar-Lovaregylet« t " 
jesiti. Ezen versenyek alatt (szombat

forintos pénztárral 
ségbcn fog mtíködn 
gelő-istálóhoz is) egyed 
bűn előtti térre s 
menni, de azért r 
lekedésre a tribün 
rók feljogosítva 
bódéhoz a gyepről 
és a zártszék helyekről

községekben, mely felöl- 
lások tárgyai nemzetgazdaságiam vagy tár 

sadalmi aktuális kérdések lesznek.
* Uj rendörhiztos. Az I-ső kerületi ren­

dűi kapitánynál már régebben üresedésben van 
az egyik rendőrbiztosi állás, mivel az ott al­
kalmazott Horváth József biztost hosz- 
szaiib ideig tartó betegsége akadályozta köteles­
sége teljesítésében. Most H o r v á t h Jó­
zsef benyújtotta állásáról váló lemondását, a 
a melynél fogva annak betöltése sürgősen 
szükségessé vált. Mint hírlik, már legközelebb 
betöltik ez állási, a kinevezésre előterjeszlett 
Mihályi István debreczeni lakossal.

4 Az állatkiállitás. A íöldmivelésügyi 
miniszter körrendeletben hívja föl Debreczcn 
sz. kir. város hatóságát, hogy a f. évben az 
ezredéves kiállítással kapcsolatosan rendezendő 
állatkiállitására szállítandó állatok kötiil minő 
egészségügyi intézkedések tétessenek ; neveze­
tesen az ilyen állatok időszakonként illetékei 
szakközegek által megvizsgálandók lesznek s 
csak is az esetben küldhetők a kiállításra, ha 
teljesen egészségesnek találtatnak.

Lelkészválasztás. Az értarcsai ev 
reform, egyházban 1896 aprjl 12-ikén tartatott

Lóverseny.A folyó hó 18
itteni lóversem................. * " '
zönség figyelmét a következőkre :

erencz ur a «Ma- 
totalisateur igazgatója tel-

, --------ton és
vasárnap) a totalisateur két forintos és 2 öt 

gyepen felállított helyi- 
A gyepre tehát a nyer- 

lül részvényes és tri- 
zóló belépti jegygyei lehet 

asik versenypályán való köz- 
szóló jegygyei bi- 

ck. A totalisateur 
sen, mig a páholy 

a tribün épületet 
t jutni. Helyárak : 
falragaszok és ver- 

í hirdetve vannak, 
orozatok, mint már 
.irályi Tivadar ur 
n (városháza alatt) 

Kellemetlenségek elkerülése végett 
a versenyeken résztvevő közönség 

jegyét láthatólag hordani szives- 
versenyek kezdete mindenkor dől- 

osau 2 órakor. Hideg ételekről és 
a «Bika« szálloda vendéglőse fog 

!ni. A helyi vaspálya vonalai (a 
tzai vonalon) a versenyek alatt a 
állodától a lóvásártérig déli 1 órá- 
tosan közlekednek. A pályatért kör­
kon keresztültörni, ültetvényeket 
s a gyepet gázolni büntetés terhe

illeti- 
terüli 
száll; 
núzvi 
ügyn- 
elejéi 
mely 
szege 
janal 
nélki 
is Ili 
szap-

n a r József érsemjéni segédlelkész választa 
tolt meg 10 szavaza' többséggel Nagy Dáni­
el makói segéd lelkész ellenében.

Miniszteri kiküldöttek az érettségi vizs­
gákon. Lapunk tegnapi számában már megem­
lékeztünk arról, hogy a vallás és közoktatás­
ügyi miniszter a tiszántúli egyházkerület kö­
zépiskoláihoz kiket nevezett ki érettségi vizs­
galati biztosokká. A hivatalos lap mai száma 
már közli az összes kinevezett kor­
mánybiztosok névsorát, a melyből átvesszük a 
következőket: a kecskeméti főgymnasiumhoz 
(le. Hegedűs István biidanosti o i atyt Község képviselőtestülete hetivásárt szán­

dékozik létesíteni az összes gazdasági termé­
kek és iparczikkek árulhatására való joggal, 
azonban állatfelhajtás és helypénzszedés mi­
kul. Debreczen szab. kir város mezőrendőrka- 
pitányságának nincs a terv ellen semmi kifo­
gása s igy valószínű, hogy a h.-pályiak vágya, 
mint olyan, mely Debreczen erdekeit nem 
csorbítja, — teljesülni fog.

Fiumeiek a kiállításon. A fiumei »club 
alpius«, melynek elnöke Dr Dali’ Ásta fiu­
mei ügyvéd s melynek tagjai Fiume legelőke­
lőbb polgárai, a magyar turista egylettel egye­
temben megállapította a millenniumi kirándu­
lások programmját. A kiráudulók junius 4-én 
d. u. 2 órakor érkeznek Budapestre, a pálya­
udvarban a magyar turista egylet fogadja 
őket, d. u. fél 4 órakor meglátogatják a kiál­
lítást és este 8 órakor a »debreczeni« csár-

a ha
egy
Midd
elvű
sza i
nem
javas
szom
eresz

hazai csendőiors Hercsky József őrmester 
vezetése alatt, Ny irhák la felé a rendes kör­
útra küldött ki egv c«endőrt. Midőn a esendő- 
rok a nyirbaktai erdőn haladtak keresztül, a 
bokrok kozott egy puskalövés durrant el « 
az egyik a lövés által találtatva, halva rogyott 
össze. Tarsa a lövés irányában azonnal ehn- 
dtilt a tettes keresésére, de a sűrű bokrok 
kozott nem bírta elfogni. A nyomozást a nyir- 

’"'ség nagy erélylyel folytatja, 
a hivatásának ál 
r gyilkosát kipu-

de eddm
dozatul esett derek eset 
hatolni.

* Elragadt lovak A ma reggeli kom
fogótok’M Nyil"utczán eRy Varasztszekér elé 
ogott két lo megbokrosodott Éés örült vásta- 
assul rohant a közeli utczákon keresztül. Ne- 
mientek pár fának és néhányat ki is törtek, 

magyar Sándor, a lovak tulajdonosa 
szerencséjére idejében leugrott a kocsiból dé

°Jnrul eS’iU a foltlre- ll()gy 'Aba bokájá-blr l n "11' Az orvosi se8ély azonban 
hamar megérkezett és igy M a g y a r n a k
hTnl "ifi ;sem,ni 1,aia n'ncs. A "lovakat né-

pusztult
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éttermében, délután a földalatti vasúttal kirán­
dul, a városligetbe, Feszty körképe és ös- 
Hndavár meglátogatása. 8 órakor vacsora a 
magyar turistákkal együtt Os-Budavár terüle­
té,, Vasárnap, junius 7-én reggel 7 órakor 
ö<siejövetel és reggeli a Drechsler kávéház­
ban, a fó és székváros megtekintése ; 12 óra­
kor összejövetel és ebéd a „Páris< szálloda 
éttermeiben, innen délután kirándulás Viseg­
rádi az ottani hires történeti romok meglá­
togatása (ezt a kirándulást a magyar turistá­
idét rendezi a fiemei club alpius kiránduló 
tagjai tiszteletére), visszajövetel külön hajóval, 
a honnan majd a kirándulók a kivilágított 
Budapest fényes kilátását élvezhetik. Hétfőn 
junius 8 án d. e. 7 órakor összejövetel és 
reggeli a Drechsler kávőházban, 8 órakor a 
tribünök elfoglalása a bandérium megszemlé­
lése végett; 2 órakor d. u. ebéd a Vigadó 
éttermeiben, a délután folyamán »Konstati- 
nápoly Budapesten« meglátogatása. Az érdekes 
programm és a fiumei polgártársak ismert lia- 
zafi-iága bizonyára nagy számban fogja Buda­
pestre vonzani fiumei polgártársainkat.

* Külföldiek időzése Olaszországban. 
A belügyminiszter február 25-én kelt körren­
deleté folytán közbirréeszi, Debreczen szab. 
kir. város rendőrkapitánysága, hogy Olaszor­
szágba érkező külföldi alattvalók közül, csak 
oly egyének részére engedhetik meg a belépés, 
illetve a hajóra szállás idő pontjáig Olaszország 
területén való tartózkodás, kiknek á hajóra 
szállásig vagy az ott időzésig való ellátásán! 
nézve egy Olaszországban székelő kivándorlási 
ügynök kötelezettséget vállal Egy intézkedéssel 
elejét akarják venni, azoknak a csábitásoknek 
melyekk'l lelketlen ügynökök arra hívjak a 
szegény népet, hogy Olaszországba vándorol­
janak, hol a föld gyümölcsfái állal, munka 
nélkül ellátja őket, és igy Olaszország amúgy 
is nagy számú csőcselékét, a munkakerülőket 
szaporítják.

* A császári koronázás és a — zsidók.
A Times mai száma, hozzá érkezett figyel­
meztetés utján írja, hogy a moszkvai koroná­
zásnál az orosz szidok egyetlenegy küldöttség 
állal sem lesznek képviselve. Az összes val­
lási szektákat, még a karaiiákat is, a kik 
pedig összesen cs k 5000-en vannak, meghív­
ták. hogy képviseltessék magukat, a tulajon- 
képeni zsidók azonban, a kik a czárnak 5 
millió alattvalóját képezik, szándékosan ki zá­
ratlak. A koronázásnál egyetlen egy rabinus- 
nak sem szabad megjelennie. Az ügyet a zsi­
dó lapok már hetekkel ezelőtt tárgyalták, de 
sikertelenül. Miután a mostani czár trónra!é- 
púse óta az orosz zsidók .helyzetében javuló - 
egyáltalán nem történt, a zsidóknak a koros 
názási ünnepélyekből való teljes kizárásra 
nem igen nyújthat reményt arra, hogy ezentúl 
jobb idők következnek.

* Politika éa kártya Most, hogy 
W c k e r 1 e kiakarja az Orsz. kaszinóból 
a hazárdjátékot tiltani, Tisza Kálmán 
egy mondását ütik dobra a budapesti lapok. 
Midőn Wekerle egyszer azt mondta, a szabad­
elvű klubban, hogy nem ért a kártyához, Ti­
sza igy felelt: »Ha azt tudtam volna, hogy 
nem tudog kártyázni, úgy nem hoztam volna 
javaslatba miniszíerré kinevezésedet«. Bizony 
szomorú dolog, hogyha tréfából is, de ki tud 
ereszteni a száján ily szót az az emb r, a ki 
15 évig volt Magyarország miniszterelnöke!

fordult

CSARNOK.

Hullámok közt.
Regény két kötetben.

Irta: CSENGET GUSZTÁV.
Első kötet.

Az ütközet másik fele.
(Folytatás.)

Éjfélt hirdetett a toronyóra. Minden néma 
és kihaltnak látszott, csak az őrtüzek égtek 
szerteszét az osztrák tábor körül ; a horvát tá 
borban még ezek is kialudtak. A bán azt mondta

nekik hogy aludjanak s ezt nem kellett a hor- 
vátnak kötszer mondani.

Ekkor az osztrák tábornokot egy őrtiszt 
verte fel álmából. By

— Mi baj — kérdő az fölkelve.
Uram! kelet felől az ellenség vissza- 

s gyorsan közeleg.
— Nyargaljon ön azonnal a bánhoz.
A tiszt elsietett, a tábornok pedig kard­

jai csatolta föl. Nem kellett öltözködnie, egyen­
ruhájában a pamlagon aludt el. Elsietett,” lo­
vára vétó magát s vágtatott táborába, melyet 
már nagy mozgásban talált. A magyar had oly 
gyorsan közelgőit, hogy mire kiért, már a ma­
gyarok részéről megdördült az első ágyú.

A helység előtt északra feküdt a" jókora 
kiterjedésű urasági major roppant nagy kazlai­
val, ezeket a német tábornok fölgyujtatá s c 
pompás tűzijáték világításánál fejlett ki az éji 
harez.

Már javában ágyuztak, midőn a horvát 
táborból is érkezett egy futár s erősen dö­
römbölt a bán bezárt ajtaján.

Bergmann nagy nehezen fölébredt s hall­
ván az ágyúzást, eszeveszetten kapkodott ruhái 
után, lelig-meddig felöltözködvén, fülnyitá az 
ajtót s ki toppant.

— Uram 1 — szólt a futár, végünk van ! 
siessenek az istenért rendet csinálni a tábor­
ban, a confusio rettenetes, különösen a nyugoti 
részen.

Károly lóra vétó magát.
— Verje ön fel a bánt . . . ón megyek 

rendelkezni! — kiáltott a futárra, aztán el 
vágtatott. Károly azonban nem érhetett a tá 
borba ; a futár szavai után indulva, a helység 
nyugati oldalán akarván a horvát táborba jutni, 
természetesen honvéd-csapatokra bukkant, oz 
annyira elvette különben is megzavart lélek­
jelenlétét, hogy eszeveszetten nyargalt visszafelé, 
aztán eltűnt, nem is gondolt rá so.iki.

A bánt pedig alig tudta a futár fölverni 
mély álmából, Mire megérté a dolgot s szit­
kozódva táborába sietett, ezt a legborzasztóbb 
zavarban találta.

A horvát tábort clől-hátul lőtték s a gond­
talan álomból fölriadt katonák c kereszttűz kö­
zött tökéletesen eszüküt veszték.

íz alatt az osztrák-német sereg teljes 
csatarendben harczolt; de a magyar had tá­
madása oly hirtelen történt s oly erős volt, 
hogy negyed óra alatt az osztrákok bátra nyo­
mattak.

A tábornok dühös volt.
— Nyargaljon ön — szólt egy futárnak 

a bánhoz, nézze meg, mi történik ott ? Az 
ördögbe ! ki látott ilyen harezot V A bánhoz 
futárt mencszték, hogy nyomuljon előre. 0 a 
déli oldalon van s az ellenség már délkeletről 
is támad. Az ördög tudja itt magát tájékozni I 

E pillanatban futár érkezett 
— Tábornok ur! — szólt 

bán egész serege menekül.
A tábornok először megdöbbent, nztun 

környezetéhez fordulva gúnyos mosolylyal mondó:
— A bán ö méltósága kényelmes ur, azon 

fülül hurutja van, azért fut, hogy kiizzadjon. 
No hát isten hírével ! Két hadosztály menjen 

déli oldalon a jobb szárny védelmére, 
lij futár érkezett.
— Tábornok ur, délről be vagyunk ke­

rítve ! Ez boszorkányság ! A földből nőnek elő 
a honvédek s már délnyugatról is agyuznak 
ránk. Mindenütt a villámvezér nevét kiáltják.

A tábornok e hírre megdöbbent. A hely­
zet igen veszélyes volt. Kelet felöl a mindin­
kább elönyomuló ellenség czentruma, balszár­
nyit délről a bán helyén, északra az Athatlan 
begyek, most már csak a nyugoti oldal maradt 
szabadon, ez pedig u hátrálás útja. A ábornok 
meg akarta kísérteni hadi mozdulataival azt a 
nagy mesterséget, hogy seregével egy kanya­
rulatot tegyen s az arezvona t, mely egészen 
keletnek állt, most délkeletnek fordítva s jobb 
szárnyát (délnyugotnak kinyújtván, elejét 
gye az ellenséges hadosztály 
fej lésének.

(Folyt köv.)

MUTATÓ TÁBLA.
nyitva kedd, csütör- 

Hótfőn, szerdán és

Függetlenségi könyvtár,
Ökön és szombaton este 6—7-ig.

Nyilvános olvasóterem :
szombaton d. u. 3—6 óráig.

A kir törvónyssóknól jegyzőiroda nyitva 
hétköznapokon d. u. 3—6 óra közt, vasárnap és ünnep 
napon d. e. 10—11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
H órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A debreoseni kir. járásbíróság szóbeli ke­
reseteket, kérblmeket és nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

Népkönyvtár az árok-utezai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig.

Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10—12-ig.

A Gönozy-egyestilet „Otthona“ a keresk-
akadérnia palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn )
Csütörtönköu)
Kedden )
Szerdán ) n ,, , .
Pénteken ) J“11 órá,8- 
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 2—5 óráig.
Vasárnap délelőtt 9—12 óráig.
S*. Dávid Istvánnál zene-estély : Vasárnap 

Veres Tóni, kedden Kácz Károly és pénteken M agy ári 
estvé rek

lelkendezve, a

ivmozdulati
vc-
ki-

Közgazdaság.
Kőbányai sertés-piacz.

április 17.
a) Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendit.

Öreg nehéz (páronkiut----- 400 klgron telüli súlyban
----- krig. 2. Öreg közép (páronként 800—400 klg
súlyban) — krig. 3. Fiatal nehéz (páronként 320 
klgron felüli súlyban)------ krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 251—320 klg. súlyban 47—46 krig. 5. Fiatal
könnyű (páronként 250 klgmig terjédő súlyban)-------
45—48 krig. II. Magyar sz dett: Nehéz (páronként 
280 klgron felüli súlyban) 45 krt .l — 46 krig. Közép
páronként 220—280 klgrig terjedő súlyban)----- 45
krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő súlyban)
43__44 krig Szerbiai !). Nehéz (páronként 200 klgron
felüli súlyban) 48—4!) krig. 10. Közép (páronként 
22Q—260 kgr. súlyban) 45—46 krig. 11. Könnyű (pá­
ronként. 220 klgrig. terjedő súlyban 14—45 krig. Ser­
tés létszám 1806 évi April hó 14-ik napján volt kész­
letben 11406 drb. 1896. ápril hó 16-ik napján felhaj­
tatott 144 drh. 1896. ápril 14-ik napjan elszállitatott 
110 drb. 1896. évi Apr. hó 16-ik napjára maradt 
készletben 11261 drb. hozott-sertés forgalom válto­
zatlan. _______

Debreczeni városi színház.
Idénybérlct 154 sz. Táros bérlet 154 sz 

Vasárnap, 1896. Ápril hó 19-én:

A banyamester.
Operette 3 felvonásban. Zenéjét szerzetté : 
Zeller. Szövegét Írták : Veszt és Held. Fordí­

tót ta í Márkus József. (Rendező- Tiszay.)
Személyek:

Roderik hereze?
Fichtenau, grófnisasszony 
Zwack, bányaigazgató 
Elfrida, felesége 
Tsida, raktároz 
Dusel, Írnok 
Martin, bányamester 
Nellt, csipkeverö leány 
Strobl, fogadós 
Rabette, a szobaleánya 
Kilián, )
Einőder, )
Nepomuk, ) bányászok 
Tristán, )
Kristán, )
Mária, )
Anna, ) csipkeverö 
Kunigunda ) leányok 
Izabella, )

Horváth A. 
Galyassy P 
Tiszay U. 
Kissné.
Ifj. Németh. 
Mezey.
Huday S 
Somló E. 
Rózsahegyi K. 
Takácsné. 
Lenkei!
Boros.
Takács J. 
Nádasi J. 
Szabó. 
Keresztély. 
Kovács F. 
Szvey Jolán. 
Keresztély F.

Történik : Egy német városkában.
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Gyomor
cseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­
lanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, 
felrujtság, savanyu, felböffögés, hasmenés, 
gyomorégés, felesleges, nyál kakiválasztás, 
sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs 
szUkölósY

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyomortultorhelésnól ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hámor- 
rhoidáknál.

Említett bajoknál a JHárlwaoHI 
ay»nioreMep|ieli évek óta kitű­
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: Torok 
JozMef gyógyszertára II •»«•»§* *****
Király ulcza 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a kenzaö 
aláírásával (C. Brády) és esen szavakkal. 
.Valódiságát bizonyítom“.

A MáriaczeJIi gyomoroseppek valodian 
kaphatók. 1

Kapható Debreczenbun : Göl ti Nándor, Tói 
la, Mihalovits István, Dr. Rotschnek V. ’ 
Tamássy és Balázs gyógyszerészeknél, " 
gén Vaday Ignácz, Érmihályfalván Mátfay 
ván, Hadházon Farkas Ödön, Kábán 0

Kálmán gyógyszerészeknél.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. Főpostával szemben.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a
(Czegléd-) Kossulh-utczán, Kardos-féle házban, a gyógyszertárra! szemben, z

Cw saját készítésű mindenféle S

férfi-, női- és gyermek-papucsokat, 63
*

& szövet, IV r, külöbözö fekete, színes, préselt, hímzett és selyem bársonyok-
bői készítve, nagy választékban és a legújabb mintákkal raktáromat ren- 1 K

w I drzlein be és azokat a legolcsóbb árban árusítom el. a-
• Kérem a n. é. közönség szives pártfogását. ár

(a
N

Teljes tisztelettel
s PRAK HUGÓ F.

papucs készítő. 1*
(D*arHímzéseket készítésre elfogadok, és formával ingyen szolgálok

Ismét eladóknak tuezat számra árjegyzék szerint. Árjegyzék ingyen 
és bérmentvo.

■

Saját gyártmány.

VASÚTI ENETREHD. j 1783/1895. v. k. sz.

1895. október hó 1-től. 
(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

Búdapest-felé gyorsvonat reggel 8 6.40 p
Budepest—Nagyvárad felé délután 12 o. no p

> , este 10 ó. 81 .
P-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó. 48 p 

» * minden kedden déli 12 o.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 o. 15 p
Szatmár—M.-Sziget felé délután 4 0.07 p
Szatmár—M.-Sziget felé ?s.'e » °/ ~ P

, . , éjjel 3ó.0a p
Csak Szatmárig reggel 6 6. 15 p
Miskolcz Kassa felé«) reggel 8 o. 26 p
Miskolcz—Kassa felé’j este 8 o. 05 p
Szerencs—S.-A.-U. — Kassa feléd. u. 4c». p
H.-Bössörményll.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 5 6. 48 p

délu ún
vásártérről

> » máv-ról
> » vásártérről

r.-Abony felé máv-ról reggel
> » » vásártérről >

)hat—Koca—Polgár felé máv-ról d. e. - -- -
» > vásártérről d. u. 4 ó. 22 p

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u. 4 ó. 17 p 
1) P.-Ladányiul gyorsvonat.
3) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

ti ó. 04 p
3 ó. 57 p
4 ó. 10 p
5 ó. 00 p 
5 ó. 13 p 
4 ó. 12 p

árverési hirdetmény.

Budapestről— Debreosenbe Indul |

a d. u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. reggel 9 ó. 40 p 
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2 ó. 15 p. 
az éjjel 2 ó. 40 p. » Személy-vonat este 7 ó. 05 p. 

> 2 ó. 40 > > sz. v. (Püspökladányig 9 ó. 15 p.
gy, v. átszállással) este

A dcbreczeni kir. jbiróságnak 26348 
1895 P. sz, végzése folytán közhírré tétetik 
miszerint Tóth testvérek, dcbreczeni 
kér. ezég részére Keresztesi Mihályné, 
dcbreczeni lakostól 72 írt 83 kr löké, 
ennek 1892 évi augusztus hó 31-ik 
napjától számítandó 6% kamatai és 
eddig összesen 44 írt 22 kr. perköltség 
erejéig 1893 évi április hó 7-én bíróikig 
lefoglalt és 512 írt 50 krra becsült ló­
vak, tehenek, gazdasági eszközök és 
ágyneműtekből álló ingóságok 1896. évi 
April hó 24-én délelőtti 9 órakor 
kezdetét veendő és szegletes ulczán, 
79. sz. háznál megtartandó nyilvános bírói 
árverésen, a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénz fizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Az .István gőzmalom1 társulat
AEJEGTZEEj!
A* 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállanit! 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptelett eladá 

fizetési és szállítási módozatokra vonatko a’ 
egyezmények szerint. ‘ 20

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt :

Debreczen, 1896. évi április hó 4-én.

A Asztali dara nagyszerűd 
B Szinte » aprószemű 

Király liszt
1. LAngliszt kivonat .
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt .
5. Közép kenyér liszt 
ti. kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt

11. Finom korpa ásókkal
11. „ „ «Kak nélkül
12‘ Durva korpa zsákkal .
12, ,, „ zsák nélkül

Csirke búza zsák nélkül

Török. GAbor.
bir. kiküldött.

A

‘00 ki|ó 
li­
la.#
13.- 
12.20 
11.40 
11.- 

10.80 
10.4Ö 

9 60 
9- 
6.- 
8.80 
363 
3.60 
340 
3.-

A. B. 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 a
11. és 12. szám 50
Debreczen, 1896. múrczius 26.

ytt~ Legnagyobb papucs-raktár Debreczenben.
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fkReNCZ-
Pálinka (sosbormsz),
Vértes gyógysz.-féle

használatban a leghatásosabb.
DEBRECZENBEN: Dr. Rothsohuek E,, Tóth Béla gyógysze­
rész uraknál, a hol azonkívül raktáron vannak a sasgyógytár 
világhírű gyógyszerei u. in. : Dr. Heuffol-fólo gyomorossentia, 
Dr. Henffel-fólo vórtisstitó labdacsok, Injcctio veget és 
csapsules vegitalec, Bnátl nő vóuynodv, Ho vknlossfárd tíi, 
ktbivónymoBz. Antibotin, Dr. Hon Ff el-féle hajszosz, Lugosi 
avczk»nöcs, Dr. Houffol-fól bavins »növesztő kenőcs, stb 

kapható, valamint közvetlenül

Vértes Lajos
sasgyógytárában Lngoson 100 a.


